

2030年前每年新增技能劳动者1万人以上

滨州22条措施促高质量充分就业

□记者 韩凯 通讯员 谢晓龙 报道
本报滨州讯 日前,滨州市政府印发《关于促进高质量充分就业的若干措施》,立足滨州产业优势,释放人力资源富集效能,扎实推进高质量充分就业,持续促进就业质的有效提升和量的合理增长,争当全省高质量充分就业的“排头兵”。

《措施》共七部分,主要从促进就业提质扩容、鼓励创业带动就业、促进高校毕业生等青年就业、帮扶其他重点群体就业、提升劳动者技能素质、健全就业公共服务体系、加强工作保障等方面,研究提出22条贯彻实施意见。

明确两个核心目标和关键节点。一是到2030年,每年城镇新增就业规模保持在3.7万人以上,扶持创业8000人以上,每年新增技能劳动者1万人以上;二是到2035年,基本形成就业机会充分、就业环境公平、就业结构优化、

就业服务优质的高质量充分就业局面。

将涉及国计民生和生产保供的企业、先进制造业企业、专精特新中小企业纳入用工服务保障范围,支持吸纳就业能力强的产业发展;落实一次性创业补贴、创业担保贷款等支持政策;落实一次性扩岗补助政策、社会保险补贴等政策,支持企业吸纳高校毕业生;鼓励用人单位招用就业困难人员并为其缴纳社会保险费,延续实施残疾人就业保障金分档减缴政策;鼓励劳动者提升自身技能水平,发放职业技能提升补贴,开展职业技能培训并按规定给予职业培训补贴;落实购房补助、人才公寓及青岛驿站等各类安居政策。

支持驻滨院校建设大学生就业创业赋能中心,为大学生免费提供理论教学、创业实训、专业辅导;开展大学生创业项目征集,每年征集10个以上优秀项目,真金白银支持项目在滨州落地;围绕就业容量大的领域推

进劳务品牌建设,培育和壮大市级特色劳务品牌;开展青年就业见习计划,支持企业、事业单位开发见习岗位,并给予见习补贴;深入实施“渤海工匠”培育计划,健全高技能人才培养体系,大力培育市级以上劳模和工匠人才创新工作室、工匠创业园;建立就业预警监测机制。

改造提升传统产业,突破性发展优势产业,培育壮大新兴产业,不断拓展新的就业增长点;加快发展数字经济、平台经济,以新技术培育新产业、新模式、新业态,创造更多灵活就业岗位;扩大民营经济就业空间,支持企业进行技术改造并稳定现有岗位,符合条件的企业可申请失业保险稳岗返还,开展“个转企”扩量行动,拓宽市场化社会化就业渠道;发挥服务业吸纳就业主渠道作用,促进生产性服务业与高端制造业深度融合;持续实施农民工市民化行动,积极

开发乡村公益性岗位,加大岗位推送力度;做实“全省工会家政就业技能培训试点”,推动家政行业技能水平和就业质量不断提升;全力支持省高水平中职学校举办五年制高职,为经济社会发展培养高技能人才。

支持各县(市、区)建设“社区微业”服务站等基层就业服务网点,打造基层“15分钟就业服务圈”;开展就业公共服务实训活动,加强职业指导队伍建设;完善就业帮扶机制,确保零就业家庭动态清零;整合创新资源,打造一批创新创业街区,树立“创业渤海乐业滨州”创业服务品牌,持续举办各类创业比赛及创业活动,推进创业陪跑、创业助力,为初创团队提供创业支持;实施巾帼就业创业促进行动,推行“妈妈岗”就业模式,定期开展女性专场招聘活动;加强新就业形态劳动者权益保障,促进新业态劳动者体面就业、全面发展。

滨州靶向发力 推动产业集群高质量发展

□记者 程梵梵 报道

本报滨州讯 日前,滨州市产业集群高质量发展推进会议召开,动员全市上下加快推动“5210N”产业集群高质量发展,推动品质滨州建设行稳致远。

推进产业集群高质量发展,是顺应国家产业发展新趋势的必然选择,是塑造区域产业竞争新优势的必由之路,也是开创品质滨州建设新局面的必胜关键。全市要立足产业集群发展实际,发挥优势,找准问题,靶向发力,不断推动产业集群高质量发展。

全市要牢牢“精明增长”理念,推动传统产业高端化、新兴产业规模化、特色产业园区化、未来产业协同化,做大做强,提高质量,优化结构,提升效益,培育更多新质生产力和新的增长点。要做强主体,提升经营主体活力,打造头雁领航、群雁争先、雏雁成长的“雁阵型”产业集群,增强集群发展内力。要铸链条,推动传统产业、优势产业延链升链,新兴产业、特色产业聚链强链,未来产业建链补链,增强集群发展张力。要搭平台,建强园区集聚平台、三产服务平台、市场开拓平台,增强集群发展潜力。要做生态,升级创新生态、绿色生态、开放生态,增强集群发展活力。要优服务,不断优化政策服务、政务服务、政法服务,增强集群发展效力。

推进会要求各级各部门要聚焦产业集群高质量发展,理性而思、自觉而谋、主动而为,统筹好发展和安全,守牢金融、生态环境、安全生产等“一排底线”,护航产业集群长远发展、行稳致远。

沾化区推进主要作物种植精准化、设施种植数字化、渔业生产智能化

智慧冬枣“数据”浇灌

□本报记者 程梵梵
本报通讯员 李向中 梁格格

盛夏,一场透雨后,滨州市沾化区沃野田畴满目翠绿,成方连片的玉米浓郁青翠,设施大棚整齐划一,葡萄绿蔓缠绕,大棚冬枣红晕初染,无人机空中盘旋,智能农机在田野上驰骋。俯瞰沾化色彩斑斓,方田里棉花苗正舒展新叶,时有飞鸟掠过……一幅壮美的生态画卷铺展开来。

沾化区支持发展智慧农业,拓展物联网、人工智能、大数据、云计算、北斗导航、区块链等信息技术应用场景,推进主要作物种植精准化、设施种植数字化、渔业生产智能化,推动传统农业向智慧农业转型。

沾化区黄升镇王侯村种粮大户王明胜抢抓墒情,用无人机给玉米追施肥料。“眼下

正是玉米小喇叭口期,也是玉米拔节期和追肥关键期。”王明胜说,“用无人机施肥,节省肥料,时间和人力,还提高了施肥质量,实现了增产增收。”2700亩玉米半小时就完成了施肥。

在沾化,农业生产现场成了智慧农业科技“秀场”。从播种、施肥到喷药、收获,全流程能够实现机械化、自动化、智能化,为农民带来了实实在在的效益。种子、农药、肥料等农资节约成本三到四成;自走式喷灌,灌溉效率可提升40%—60%;肥料利用率提高至80%以上。一亩地一年比往年增收2000余元。

沾化区下庄镇西孙村良杰家庭农场负责人丁太平点开手机上的“智慧冬枣App”,大棚的天窗自动开启,给大棚通风,调节大棚内空气、温度和湿度,减少病虫害发生,促进冬枣生长,为冬枣优质丰产打下基础。

冬枣园安装了气象站、枣园监测仪、土

盐田对虾游上“云端”

壤环境监测仪、诱虫灯、水肥一体机,布满了气象监测、虫情监测、土壤监测、水肥一体化监测、棚内环境监测、智慧物联网等设施的感知节点设备。可以随时掌握枣园土壤温度、湿度、虫害种类和虫口密度等指标信息;缺水能报警、缺肥会提醒;卷帘、浇水、补光、放风等农事操作一键启动。

科技大大提高了冬枣种植的效率。去年,丁太平的25亩大棚冬枣亩产达2500斤,收入120余万元,比安装设备前增收20万元。“靠经验”到“靠数据”,“智慧冬枣”逐步覆盖沾化区冬枣生产、销售、加工等诸多环节,冬枣生产降本增效成为现实。2024年,沾化区冬枣总产量超过6.6亿斤,实现销售收入40亿元,冬枣全产业链产值达60亿元以上,全区枣农人均冬枣增收2000余元。

沾化区滨海镇的盐田对虾育苗基地,培

育的新一茬盐田对虾也迎来了丰收季。养殖户将刚刚出池的对虾进行称重装车,发往各地销售。休渔期“不缺席”,“补位”上桌,为市民聚餐增添了美味佳肴。

基地智能化养殖车间里,虾池星罗棋布。培育的新一茬盐田对虾价格比平时高出1倍多,卖到了50元1公斤。整合线上线下资源,打造渔业智能化养殖应用场景,盐田对虾“游”上“云端”。智慧养殖系统能实时监测池塘水质,养殖成活率提高了20%。饲料投喂量更精准,对虾的生长速度明显加快,可节省饲料成本约10%。线上销售更方便快捷,节约成本30%。

沾化盐田对虾养殖通过精准投喂、疾病预警与防治等系统应用,科学养殖与传统养殖对比效率提升了160%,经济效益提升了130%。借助智能化全程追溯系统,实现从养殖到餐桌的全程监控,守护“舌尖上的安全”。



PCB产业园 推进产业协同发展

□记者 程梵梵
通讯员 杨景成 闫梦彬 张燕 报道
本报无棣讯 近日,在无棣经济开发区的PCB(印刷电路板)产业园项目建设现场,工作人员正在作业(右图),现场一派热火朝天的建设场景。

无棣经济开发区PCB产业园以打造黄河三角洲PCB产业集群为目标,定向招引PCB生产企业,整合产业链上下游资源,推进形成产业协同发展良好态势。该产业园基础设施建设项目总投资30亿元,计划建设标准化厂房30万平方米,该项目为省绿色低碳高质量发展项目,分三期建设。

截至目前,1号车间正在砌筑基础承台砖胎膜,已完成承台砖胎膜的80%,正在进行基础钢筋下料。2号车间正在进行一层底板下层基础梁、基础柱钢筋绑扎,北侧8个承台正在进行混凝土浇筑;废水楼正在进行桩基施工。一期预计2026年10月建成投产。

岐黄夜市点亮千年古城 传统医道融入烟火人间

无棣“文旅+健康”奏响传统现代融合乐章

□本报记者 程梵梵
本报通讯员 蒋惠庆

华灯初上,无棣古城人潮涌动,在这里,药香与茶香交织,太极招式与周易卦象相映成趣。随着一场融合中医智慧、太极美学与市井烟火的文化盛宴——“岐黄夜市聚烟火,健康养生零距离”主题活动启动,千年古城焕发出传统与现代交融的独特魅力。

此次活动是无棣县探索“文旅+健康”融合发展的首创之举。活动以“中医文化”为魂,以“太极周易”为韵,打造了一场可

观、可感、可触摸、可参与的沉浸式养生体验。主会场内,中医专家坐诊台前排起长队,把脉问诊、艾灸推拿、药膳品鉴等项目吸引了众多市民驻足;分会场中,太极拳师带领百余名爱好者演练招式,刚柔并济间传递“天人合一”的养生哲学;周易文化展区则通过卦象解读、风水科普等形式,为夜市增添一抹神秘色彩。

“没想到看中医还能顺便学太极、问周易,这种‘一站式’养生体验太新鲜了!”市民张女士边体验耳穴压豆边感叹。活动现场,20余家中医机构、非遗代表性传承人及养生品牌设立特色摊位,提供中医适宜技术

体验、草本茶饮试饮、八段锦教学等服务,让健康养生真正“触手可及”。

夜市不仅是一场健康盛宴,更是一次文化传承的创新实践。主办方将传统夜市与中医文化深度融合,设置“药膳市集”“非遗工坊”“国风打卡”等互动区域。在药膳区,以当归、枸杞等药材入菜的“养生糕点”供不应求;非遗工坊内,戥子称药、古法炮制等技艺展示引得孩童围观;国风打卡点前,身着汉服的年轻人手持“经络图”灯笼拍照留念,传统医道与青春活力碰撞出别样火花。

“我们希望通过夜市这种接地气的形式,让中医从‘医院’走向‘生活’。”活动负责人表示,未来夜市将常态化运营,每周定期举办中医讲座、养生功法教学等活动,并计划引入智能中医体检设备,打造“科技+传统”的智慧养生场景。

“这里既有烟火气又有文化味,以后每周都要来!”市民李先生的话道出了众多参与者的的心声。夜幕渐深,古城墙上的灯笼次第亮起,药香袅袅中,太极招式与中医经络图在光影间流转,一座“会呼吸的中医文化博物馆”正在烟火人间中悄然生长。

滨州举办金融赋能供销 高质量发展座谈会

□记者 程梵梵 通讯员 武清刚 报道

本报滨州讯 日前,滨州市供销社与建设银行滨州分行召开金融赋能供销高质量发展座谈会。

合作金融方面,市供销社始终致力于打造滨州供销金融品牌,通过加强与金融机构战略合作,研发适配供销社系统的专属金融产品,为供销事业高质量发展注入了强劲动力。双方围绕供销社农业社会化服务推进、农资流通主渠道建设、重点项目融资需求等核心议题深入探讨,分析了当前合作面临的机遇与挑战,并在多项合作事宜上达成初步共识。

会议指出,要发挥供销社系统优势,抓住供销社高质量发展的历史机遇,双方彼此深度合作,形成长线支持良好局面;要聚焦重点领域深耕业务合作,在高标准农田建设、供应链金融、社有企业发展等方面创新合作模式,助力企业提质增效与转型升级;要建立常态化沟通机制,充分发挥双方各自优势,立足实际找准切入点,因地制宜开发多样化金融服务产品。

阳信荷花湾 现身鸟界“长颈鹿”黄苇鹀

□记者 程梵梵 通讯员 葛成新 报道

本报阳信讯 近日,阳信摄影爱好者岳荣德在阳信荷花湾抓拍到有鸟界“长颈鹿”之称的**黄苇鹀**(*Chrysolaus w ei j i a n*)。黄苇鹀脖子伸直后长度为躯干的数倍,有鸟界“长颈鹿”之称,属于国家“三有”保护动物。

黄苇鹀,这种曾在中国东北、华北以及长江以南的广阔地区广泛分布的夏候鸟,如今已面临种群数量明显减少的困境,已被列入《世界自然保护联盟》(IUCN)2013年版的濒危物种红色名录,评估等级为低危。该物种也已被中国国家林业局在2000年8月1日发布的《国家保护的有益的或者有重要经济、科学研究价值的陆生野生动物名录》中予以收录。当前,黄苇鹀受到严格的全球和国家层面的保护。

近年来,阳信县广泛宣传野生动物保护法律法规,引导社会力量共同参与野生动物保护,野生动物种群数量及分布呈增长趋势,全民保护野生动植物的良好氛围日渐浓厚。



□记者 程梵梵 通讯员 葛佳丽 耿莹颖 报道

近期高温天气持续,邹平市高新街道葡萄种植户抢抓农时,对大棚内的葡萄进行套袋作业(上图),改善微环境,延缓果实水分蒸发。同时,农技专家持续深入田间地头,与农户一起实地查看土壤情况和作物生长情况,并根据实际提出指导性意见建议。

滨州市防止返贫致贫监测做法作为山东典型案例刊发推广

识别监测对象全部实现“因人施策”

□本报记者 程梵梵
本报通讯员 蒲怡萱

近日,记者从2025年巩固拓展脱贫攻坚成果新闻发布会上获悉,滨州市聚焦“监测、帮扶、退出”三个环节,不断健全完善防止返贫致贫监测和帮扶运行机制,共识别监测对象6962户15107人,全部实现“因人施策”;累计风险消除5240户10996人,风险消除率达72.8%。

构建“四线预警”网络。通过农户自主申报、基层干部排查、部门筛查预警、问题线索核实四种方式,织密预警网络,做到风险及早发现,形成了15天内识别纳人的快速响应机制。

打造“一站式”监测服务平台。构建“窗口受理、部门联动、限时办结”机制,实现86个涉农乡镇(街道)防止返贫致贫监测对象申报窗口全覆盖,通过窗口受理的207

名农户自主申报信息,精准识别并限时纳入5户18人监测对象,其余信息按需分门别类推至相关行业部门。

构建“双线”监测并行模式。创新采取“线下走访摸排+线上分析研判”相结合的监测方式,使每一条监测预警信息实现从发现到办结闭环管理,较单一线下模式提效91.2%,有效减轻基层负担。全市防止返贫致贫监测做法,作为典型案例刊发在《山东农业农村工作》简报上,起到积极影响。

深化联席共商机制。通过建立完善防止返贫致贫部门联席会议制度,打通教育、医疗、住建等8个部门的数据壁垒,形成“一月一比对、一季一研判”的数据共享机制。今年以来,累计召开联席会议20次,协同解决政策落实过程中的堵点难点问题共计24个,实现帮扶政策与帮扶对象需求的无缝对接。

创新监测帮扶模式。在压实村干部、第一书记和帮扶责任人政策落实责任的基础上,创新设立防止返贫致贫监测服务公益性岗位,打造一支3036人的专兼职监测帮扶队伍,常态化开展政策宣传与落实监督,确保脱贫群众“应享尽享”。

实施精准分类帮扶。统筹推进“三保障”和饮水安全保障等政策落实,对有劳动能力的帮扶对象,重点实施产业带动、技能提升、就业扶持等开发式帮扶措施,今年以来开展技能培训36期;对无劳动能力的困难家庭,及时落实兜底保障政策,切实筑牢民生底线。

夯实三级联审机制。在监测对象风险消除工作中,严格执行“村级议、乡镇核、县级批”三级联审机制,确保风险消除工作的真实性、准确性、可靠性。今年以来,风险消除901户2094人,未发生1例错退现象,真正做到了“退

出有标准,程序有规范,结果有公信”。

精准划分退出类别。对收入稳定且超过当年省定防止返贫致贫监测线不少于半年的、“三保障”和饮水安全持续巩固等条件的,经综合分析研判,返贫致贫风险已经稳定消除或自然消除且不存在新增返贫致贫风险的,按程序标注风险消除;对风险消除稳定性较弱、特别是收入不稳定、刚性支出不可控的,在促进稳定增收等方面继续给予帮扶,风险消除后再履行相应程序;对无劳动能力的,落实兜底保障措施,暂不标注“风险消除”,持续跟踪监测。

健全长效跟踪机制。保持过渡期内动态监测,对已消除风险对象设置6-12个月观察期,每月通过入户走访、数据比对等方式跟踪收支、“三保障”及帮扶措施延续情况,今年以来累计跟踪回访2100户次。